吉林省安全生产委员会办公室

吉安委办提示函[2021] 4号

吉林省安委会办公室关于切实做好 气体中毒安全防范工作的提示函

各市(州)政府,长白山管委会,梅河口市政府,省市场监管厅、 省畜牧局,中省直有关部门,省消防救援总队、省森林消防总队:

2月4日16时许,位于四平市梨树县孤家子镇的四平耘垦牧业有限公司成品库内发生一起疑似硫化氢中毒(经医生诊断和现场勘查初步判断)事故。截至目前,已造成1人死亡,1人危重病症,2人重症(生命体征尚平稳),轻症4人。

省委省政府高度重视,省委书记景俊海,省长韩俊,省委常委、常务副省长吴靖平分别作出指示批示。为认真贯彻落实省委省政府领导指示批示要求,深刻汲取事故教训,举一反三,坚决防范和遏制此类事故发生,切实加强当前安全防范工作,现就有关工作提示如下:

一、高度警觉,坚决树牢安全发展理念。冬春季节是气体中 毒事故的高发季节。有的企业为了防范设备、管线冻凝,作业场 所门窗紧闭,通风不良,易导致有毒有害物质聚集;有的在检维修、特殊作业环节,赶工期、抢进度,未认真开展风险辨识,施工方案存在重大缺陷,未严格履行作业审批制度,未落实气体检测、个体方护等保障措施,导致气体中毒等事故发生。各地、各部门、各单位必须坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和视察吉林重要讲话重要指示精神,认真落实省委省政府关于安全生产决策部署和省安委会 2021 年第一次全体(扩大)会议精神,自觉 艺服麻痹松懈思想,时刻保持警醒,始终坚持人民至上、生命至上 坚决担当起"促一方发展、保一方平安"的政治责任,按照"五化"工作法,切实做好各项安全防范工作。

二、精准检查,坚决消除气体中毒安全隐患。各级安委会办公室要发;军牵头抓总、统筹协调作用,立即组织畜牧、市场监管、城市执法等部门深入辖区各类禽畜类屠宰加工场所进行隐患排查整治,全面检查生产加工、仓储物流、作业现场等各环节。督促各类屠宰加工、危险化学品等企业要建立并落实作业审批、现场监护、教育培训等制度,对各类工作场所气体分布及可能泄漏或逸出情况进行安全风险辨识分析,确定气体重点防护区域及重点防护作业环节,在重点区域悬挂安全警示标识,在可能有气体泄漏的工作场所设置具备现场声光报警功能的固定式气体检测报警仪,在可能发生气体泄漏或逸散的室内工作场所作业加强通风。特别要排查长期废弃或停用污水池的安全状况和安全保障措

施落实情况。检查中对发现的问题隐患立即整改,对存在重大隐患和发生事故的企业,要依法依规从严处罚,对属地政府及相关部门要严肃追责问责。

三、举一反三,坚决整治重点行业领域安全风险。春节临近,安全生产不确定性因素增加,安全监管压力加大。各地、各有关部门要结合春节期间安全生产特点,加强对道路交通、建筑施工、危化品、矿山、消防、冰雪旅游、城镇燃气、烟花爆竹、特种设备等重点行业领域的安全监管,全力化解重大安全风险。针对临时征用或改用的疫情集中隔离点、烟花爆竹超量超限等带来的安全风险,加强科学研判,分行业制定落实防范措施;要加强务工人员返乡包车等大客流交通运输工具的安全监管,严厉打击严重超载、严重疲劳驾驶等违法行为;要紧盯高瓦斯、冲击地压、大班次煤矿和"头顶库"尾矿库等高危风险,加强现场检查巡查和重点部位派驻盯守,做到不安全坚决不生产。

